

3 ПЕРШЫХ  
ВУСНАЎ

## «ВЫ ПРЫЕХАЛІ ДА СВАІХ СЯБРОЎ»

У Палацы Незалежнасці прайшлі перагаворы з Міларадам Додзікам

Новы рабочы тыдзень Прэзідэнта Беларусі **Аляксандра Лукашэнкі** пачаўся з міжнароднага супрацоўніцтва. Беларускі лідар правёў перагаворы з Прэзідэнтам Рэспублікі Сербскай Босніі і Герцагавіны **Міларадам Додзікам**, які гэтымі днямі знаходзіцца з візітам у нашай краіне.

«Чытаў аб вашай рабоце ў Беларусі за гэты час, вітаю вашу работу тут. Вы павінны ведаць галоўнае: калі вам падходзіць нешта ў Беларусі ў плане тэхналогій і іншых пытанняў у сельскай гаспадарцы, прамысловасці, ахове здароўя, вы цікавіцеся гэтым, мы заўсёды рады аказаць вам дапамогу і падтрымку», — прывітаў гасця Аляксандр Лукашэнка. Ён падкрэсліў, што ўважліва назірае за сітуацыяй на Балканах.

«Маё стаўленне вы добра ведаеце па ўсіх пытаннях, якія існуюць, і тых падзеях, якія ад-

быліся ў сяброўскай нам Югаславіі, калі яе проста раздзялілі на часткі. Ведаеце маю пазіцыю і стаўленне да вас у самыя складаныя часы. Я маю на ўвазе Сербію, калі яна падвяргалася бамбардзіроўкам, — сказаў Прэзідэнт. — Ведаем, што вам там часам няпроста, але вы мужна ваюеце, мы гэта вітаем. Толькі мужнасць і стойкасць, і сіла сэнна, на жаль, могуць вызначыць будучыню той ці іншай краіны, вобласці, раёна, тэрыторыі. Думаю, што вы стойка там трымаецеся, прадстаўляючы інтарэсы праваслаўных людзей і людзей,

якія давяраюць і вераць вам. Мы ў гэтым плане на вашым баку, і вы на нас можаце разлічваць. Словам, вы прыехалі да сваіх сяброў».

У сваю чаргу Міларад Додзік падзякаваў беларускаму лідару за сустрэчу. «Я вельмі рады нашай сустрэчы і вас асабіста ўспрымаю як сябра нашага народа, больш сказаць — як брата. І, нягледзячы на ўсе выклікі, наша сяброўства працягваецца», — сказаў ён. «Хачу сказаць, што мы ў Рэспубліцы Сербскай не дазволілі, каб Боснія і Герцагавіна галасавалі за санкцыі адносна Беларусі. Вядома ж, нам нялёгка было адолець ціск і Бруселя, і Вашынгтона, але мы засталіся паслядоўнымі ў сваіх рашэннях», — запэўніў ён.

**Валерыя СЦЯЦКО.**

○ У тэму

СЯБРОЎСКАЯ РАЗМОВА  
ПРАЦЯГНЕЦА

У размове з журналістамі Міларад Додзік назваў сустрэчу з Аляксандрам Лукашэнкам вельмі змястоўнай. «Для мяне гэта была выдатная магчымасць падзякаваць яму за падтрымку, за супрацоўніцтва», — сказаў ён. У першую чаргу, за дапамогу грамадзянам Рэспублікі Сербскай у Мінскім навукова-практычным цэнтры хірургіі і транспланталогіі, дзе прайшлі лячэнне больш як 20 чалавек, у тым ліку трое дзяцей. «Мы за гэта вельмі ўдзячныя. Вядома, мы гаворым і пра новыя напрамкі супрацоўніцтва ў галіне эканомікі, мы ўжо плануем закупку беларускай тэхнікі, электробусаў, сельскагаспадарчай тэхнікі на агульную суму каля 10 мільёнаў долараў. У найбліжэйшы час будзем прапрацоўваць гэтае пытанне», — сказаў Міларад Додзік.

Ён нагадаў, што ў 1999 годзе Аляксандр Лукашэнка быў адзіным лідарам, які прыляцеў у Саюзную Рэспубліку Югаславію — так на той момант называлася краіна, якая ўключала ў сябе сучасныя тэрыторыі Сербіі і Чарнагорыі, — якая падвергнулася бамбёжкам з боку сіл НАТА. «Гэта быў акт асабістай смеласці, і мы, сербы, ніколі гэтага не забудзем. Ваш Прэзідэнт — жывая легенда, сведка тых цяжкіх часоў, праз якія праходзілі беларусы, рускія і сербы. Гэта сапраўды была сяброўская размова, і мы яе працягнем», — запэўніў Міларад Додзік.

«НА ВЫСОКІМ АРГАНІЗАЦЫЙНЫМ УЗРОЎНІ  
І Ў ДАКЛАДНАЙ АДПАВЕДНАСЦІ  
З ЗАКАНАДАЎСТВАМ КРАІНЫ»

Місія назіральнікаў ад СНД апублікавала прамежжавую справаздачу аб ходзе назірання за падрыхтоўкай выбараў

«Па запрашэнні Міністэрства замежных спраў Рэспублікі Беларусь Місія назіральнікаў ад Садружнасці Незалежных Дзяржаў ажыццяўляе маніторынг падрыхтоўкі выбараў дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь восьмага склікання, назначаных на 25 лютага 2024 года, — гаворыцца ў прамежжавай справаздачы. — Згодна з Палажэннем аб Місіі назіральнікаў ад СНД на прэзідэнцкіх і парламенцкіх выбарах, а таксама рэферэндумах у дзяржавах — удзельніцах Садружнасці Незалежных Дзяржаў, місія ажыццяўляе маніторынг толькі выбараў дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь».

Місія пачала маніторынг выбарчай кампаніі 22 студзеня 2024 года, дзейнічае свабодна і незалежна, кіруючыся заканадаўствам Рэспублікі Беларусь, дакументамі, прынятымі ў рамках Садружнасці, не ўмешваючыся ў ход выбарчага працэсу і ва ўнутраныя справы дзяржавы. У складзе Місіі на 19 лютага акрэдытаваны 228 назіральнікаў, якія прадстаўляюць Азербайджан, Арменію, Казахстан, Кыргызстан, Расію, Таджыкістан, Туркменістан, Узбекістан, Міжпар-

ламенцкую Асамблею дзяржаў — удзельніц СНД, Парламенцкую Асамблею АДКБ, Парламенцкі Сход Саюза Беларусі і Расіі, Пастаянны Камітэт Саюзнай дзяржавы, Выканаўчы камітэт Садружнасці Незалежных Дзяржаў. На доўгатэрміновай аснове працуюць 50 назіральнікаў. Каардынуе іх дзейнасць Штаб Місіі ў горадзе Мінску.

Назіральнікі ад СНД абмяркоўвалі правядзенне выбарчай кампаніі з кіраўніцтвам Вярхоўнага Суда, Генеральнай пракуратуры, Міністэрства ўнутраных спраў Рэспублікі Беларусь. Адбыліся сустрэчы з выбарчымі штабамі Беларускай партыі «Белая Русь», Камуністычнай партыі Беларусі, Ліберальна-дэмакратычнай партыі Беларусі, Рэспубліканскай партыі працы і справядлівасці. Місія працуе адкрыта і галосна. Штабамі Місіі выпускаюцца інфармацыйныя паведамленні аб ходзе назірання за падрыхтоўкай выбараў. Доўгатэрміновыя назіральнікі ад Садружнасці адкрыты для ўзаемаадносін з прадстаўнікамі сродкаў масавай інфармацыі, у тым ліку ў рэгіёнах краіны.

«Выбары праводзяцца на аснове норм Канстытуцыі, Выбарчага кодэкса Рэспублікі Беларусь, шэрагу іншых заканадаўчых актаў, а таксама пастановаў Цэнтральнай выбарчай камісіі Рэспублікі Беларусь, якія

растлумачваюць асобныя палажэнні выбарчага заканадаўства. Эксперты Штаба Місіі і Міжнароднага інстытута маніторынгу развіцця дэмакратыі, парламентарызму і выканання выбарчых правоў грамадзян дзяржаў — удзельніц МПА СНД завяршаюць аналіз выбарчага заканадаўства Рэспублікі Беларусь.

Кіруючыся артыкулам 13 Кодэкса, Місія выкладзе сваё меркаванне аб выбарчым заканадаўстве Рэспублікі Беларусь пасля дня галасавання ў падагульняльным дакуменце», — адзначаецца ў прамежжавай справаздачы.

Місія адзначае, што Цэнтральная выбарчая камісія вядзе работу па арганізацыі выбарчай кампаніі сістэмна і планамерна. У мэтах удасканалення ведаў, дзелавых і прафесійных навываў арганізатараў выбараў праведзена вялікая работа па іх навучанні.

Назіральнікі ад СНД адзначаюць, што работа Цэнтральнай выбарчай камісіі грунтуецца на прынцыпах калегіяльнасці і адкрытасці. Пасяджэнні ЦВК праходзяць з удзелам назіральнікаў, прадстаўнікоў сродкаў масавай інфармацыі і трансліруюцца ў анлайн-рэжыме на яе афіцыйным сайце.

У рамках доўгатэрміновага маніторынгу выбарчай кампаніі члены Місіі наведваюць

тэрытарыяльныя, акруговыя і ўчастковыя камісіі ва ўсіх абласцях Беларусі і горадзе Мінску. Назіральнікі ад СНД канстатуюць, што камісіі забяспечаны сродкамі сувязі, аргтэхнікай, неабходным для арганізацыі галасавання абсталяваннем, прававой і метадычнай літаратурай. У памяшканнях УВК размешчана інфармацыя аб кандыдатах і парадку галасавання.

На думку Місіі, Цэнтральная і ніжэйшыя выбарчыя камісіі прымаюць неабходныя меры для падрыхтоўкі і правядзення выбараў на высокім арганізацыйным узроўні і ў дакладнай адпаведнасці з заканадаўствам краіны.

Місія адзначае, што агітацыйная кампанія праходзіць спакойна і арганізавана, у строгай адпаведнасці з патрабаваннямі выбарчага заканадаўства. На думку назіральнікаў ад СНД, кандыдатам створаны роўныя ўмовы для вядзення перадвыбарнай агітацыі. Выбарчыя камісіі ўсіх узроўняў, сродкі масавай інфармацыі забяспечваюць усебаковае інфармацыйнае суправаджэнне выбарчай кампаніі.

Свае канчатковыя высновы і ацэнкі Місія адлюструе ў падагульняльным дакуменце па выніках маніторынгу падрыхтоўкі і правядзення выбараў.

## ШТО Ў СВЕЦЕ РОБІЦЦА

## Эканоміка Вялікабрытаніі ўступіла ў рэцэсію

Эканоміка Вялікабрытаніі ўступіла ў рэцэсію пасля спаду на працягу двух кварталаў запар у другой палове мінулага года. Як адзначаецца ў справаздачы Нацыянальнай статыстычнай службы Вялікабрытаніі (ONS), у чацвёртым квартале 2023-га валавы ўнутраны прадукт краіны ўпаў на 0,3 працэнта пасля скарачэння на 0,1 працэнта ў трэцім квартале, паведаміла «Сінхуа». Па словах дырэктара аддзела эканамічнай статыстыкі ONS Ліз Мак'юэн, усе асноўныя сектары эканомікі прадэманстравалі спад па выніках квартала, прычым у найбольшай ступені рост затармазілі сферы апрацоўчай прамысловасці, будаўніцтва і аптовага гандлю. Ужо каля двух гадоў у Вялікабрытаніі назіраецца стагнацыя эканомікі і высокая інфляцыя. Хатнія гаспадаркі адчуваюць на сабе эканамічны ціск ва ўмовах крызісу кошту жыцця. Летам 2022 года ў краіне ўспыхнула масавая забастоў-



кі, і да гэтага часу працягваюцца спрэчкі бакоў адносна заробтнай платы.

## У Паўднёвай Карэі запусцяць праграму падтрымкі бізнесу на \$57 млрд

Урад Паўднёвай Карэі прадставіў праграму падтрымкі бізнесу на 76 трыльёнаў вон (\$57 млрд). У прыватнасці, больш за 26 трлн вон будзе накіравана на падтрымку высокатэхналагічных галін, адзначаецца ў прэс-рэлізе паўднёва-карэйскай Камісіі па фінансавых паслугах (Financial Services Commission). Будзе створаны фонд стабілізацыі ланцужкоў паставак, які дапаможа кампаніям дыверсіфікаваць імпорт, распрацоўваць альтэрнатыўныя тэхналогіі і закупляць сыравіну за мяжой. Дзяржаўны Korea Development Bank (KDB) выдзеліць 15 трлн вон для падтрымкі пяці буйных стратэгічных важных сектараў, у тым ліку паўправадніковай галіны і біятэхналогіі. Яшчэ 15 трлн вон будуць накіраваны на падтрымку



сярэдняга бізнесу. Банкі выдзеляць да 2,5 трлн вон на стварэнне фонду інвестыцый у такія прадпрыемствы, агульны памер фонду складзе 5 трлн вон. Акрамя таго, пяць буйных камерцыйных банкаў і KDB запусцяць праграму льготнага крэдытавання сярэдняга бізнесу на 6 трлн вон.

## Больш за 60 чалавек сталі ахвярамі міжплемянных сутыкненняў у Папуа — Новай Гвінеі

У цэнтральным раёне Папуа — Новай Гвінеі ў выніку міжплемяннага сутыкнення загінулі сама меней 64 чалавекі, паведаміла ТАСС са спасылкай на выданне Papua New Guinea Post-Courier. У правінцыі Энга адбылося ўзброенае супрацьборства плямёнаў. Як заявілі ў паліцыі, загінулыя збіраліся напасці на суседняе племя, але трапілі ў засаду. Канфліктуючыя бакі ўжывалі розныя віды аўтаматаў і вінтовак, помпавыя стрэльбы і агнястрэльную зброю саматужнай вытворчасці. Як паведаміла Australian Broadcasting Corporation, у канфлікце бяруць удзел 17 плямёнаў, летась ахвярамі сутыкненняў сталі 60 чалавек.

